

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. 0.50
Fuera, trimestre. 1.50
Extranjero, al año. 8.00
Número atrasado. 0.25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob. de Vicente T. Pérez

DROGUERIA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA LID CATOLICA

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión.— San Julián de Toledo.

El cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.— León XIII.

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas; todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

CONDENACION DE OBRAS DE TEXTO.

Del Boletín Oficial, Eclesiástico tomamos el siguiente

DECRETO

Habiendo tenido conocimiento de que nuestro Venerable hermano en el Episcopado, el Excmo. Sr. Arzobispo de Granada había reprobado y condenado en forma las obras de "Curso de Historia general y de España," escritas por el Sr. D. Anselmo Arenas, catedrático de dicha asignatura en aquel Instituto Provincial, por encontrarse en ellas ataques directos á nuestra Sacrosanta Religión y á la moral evangélica; y constándonos por otra parte, que dichas obras sirven también de texto en este Instituto Provincial; cumpliendo con uno de los más sagrados deberes de nuestro Pastoral Ministerio, hemos dispuesto que las mencionadas obras sean escrupulosamente examinadas por personas competentes en la materia; y como quiera que de la esmerada y concienzuda inspección, que de las precitadas obras se ha hecho, resulte que son, á todas luces, perjudiciales y nocivas á la juventud estudiosa, por hallarse plagadas de errores contrarios al dogma católico y opuestas á la sana moral, por cuanto que contienen multitud de proposiciones heréticas, cismáticas, escandalosas y ofensivas á la Iglesia Católica, al Pontificado y al Clero, á quienes irrespetuosamente se calumnia falsificando con frecuencia la Historia y haciendo como cierto alarde de presentar la Religión del Crucificado, única verdadera, y la sola capaz de civilizar al mundo y hacer la felicidad del linaje humano, ahora en la tierra, cuanto en ella cabe, y después sin mensura en el cielo, como abiertamente contraria á la Filosofía, á la civilización y á la humanidad misma; en virtud de nuestras facultades ordinarias y también de las extraordinarias, que, al efecto, Nos competent como Delegado de la Santa Sede, y llevados únicamente del bien espiritual de la porción del rebaño de Jesucristo, que, aunque sin merecimiento alguno de nuestra parte Nos ha sido encomendada, por el presente, y por lo que á Nos toca, venimos en condenar y reprobar, como condenamos y reprobamos, las obras tituladas "Curso de Historia General," y "Curso de Historia de España," de las cuales es autor el antedicho Sr. D. Anselmo Arenas; exhortando, al propio tiempo, como no podemos menos de exhortar en el Señor á los padres de familia, que aun estimen en algo la fé de sus mayores, á que velen sin cesar y con el más exquisito cuidado por la educación cristiana de sus hijos, considerando una y muchas veces que los han recibido de Dios, no para que les dejen perderse, tal vez, para siempre, precipitándose de abismo en abismo, envueltos en las densas tinieblas del error, por los tortuosos senderos de la mentira, abandonándoles, como padres sin entrañas, á una enseñanza atea, sino para que los conduzcan al cielo, para el que han sido criados, por los amenos caminos de la verdad y del bien, de la luz y de la vida, y no les permitan, bajo ningún pretexto, comprar, leer ni retener las envenenadas obras de que queda hecho mérito, y á todas las personas, que de las enunciadas obras tuviesen algún ejemplar, les advertimos de la obligación de conciencia en que están, de entregarlo inmediatamente á sus respectivos Párrocos, sopena de incurrir en un gravísimo pecado por el mero hecho de retenerlo; y más aun, si lo leyeren. Por último, encargamos á los señores Párrocos, Ecomonos, Regentes y demás encargados de Parroquia, despleguen una vez más su reconocido celo por la conservación de nuestra Santa Fé Católica en sus respectivas feligresías, y adopten las medidas oportunas para que entre

los fieles que les están confiados no circulen ni se lean libros, revistas ni escrito alguno, que ataque á la Religión y á la moral, llámese como se quiera y sea cual fuere su mérito literario, y particularmente las citadas obras del Sr. Arenas, advirtiéndoles que el veneno no deja de producir sus naturales efectos, por más que se sirva en copa de oro, y de que al leer tales escritos se constituyen en un peligro próximo voluntario de perder la fé católica, joya inapreciable, margarita preciosa é inestimable, para comprar la cual, una vez hallada, el mercader del Evangelio vendió todo cuanto poseía, y que, cuando por desgracia llega á perderse, difícilmente se recobra, como consta del testimonio de la Historia y una experiencia lo acredita.

Dado en nuestro Palacio Episcopal de Badajoz á 13 de Enero de 1894.— Fray Francisco, Obispo de Badajoz.

MENTIRA!

Será la palabra todo lo dura que ustedes, amados lectores, quieran; pero no gustamos de llamar á las cosas más que por sus nombres. Eso de disfrazar quéde-se para los señores liberales que están (y no puede ser otra cosa) en continuo carnaval.

Hemos dicho muchas veces y repetimos ahora que ningún católico es ni ser puede anarquista. No necesita que lo probemos, pues que bien sabidas son las doctrinas católicas y no se sabe menos de dónde ha nacido y á donde se encamina el anarquismo.

Por otra parte, también nos dispensan la prueba los mismos anarquistas. Ninguno más en la cúspide del anarquismo que Ravachol y Pallás, y conocidas son de todo el mundo las manifestaciones que éstos, ayer criminales y hoy desdichados, hicieron de ser irreligiosos.

Que esto es así, no puede ni aun dudarse, á menos de tener la cabeza á pájaros.

Así, pues, anarquista y católico no puede ser; son términos que se repelen.

Sentado esto, bien podemos decir, sin temor de que se nos pruebe lo contrario, que quien dijera que un anarquista era católico mentiría, aun dando por supuesto que se diese el caso de que un anarquista, por una de esas inexplicables razones, tuviera algunas prácticas religiosas, pues no es católico sólo por tener tal ó cual devoción ó religiosa práctica.

Por eso, porque mentiría quien dijera que puede serse anarquista y católico, decimos que miente Las Dominicales del libre pensamiento al decir que el anarquista Santiago Salvador es católico.

A bien que el suelto dominicalero no puede ocultar por su especial corte que es cosa de Demófilo. Es el tal suelto una de las muchas necedades que suelta para solaz de sus ilustrados lectores el no menos ilustrado desbarrador del papel librepensador. Y si, como presumimos, no es el consabido suelto una muestra más del especial discurso de Demófilo, hemos de reconocer que ese escritor hace escuela y ya tiene quien le imite y le ayude á necear.

Para que no se crea que lo dicho no es más que desahogos de un clerical, vamos á exhibir el suelto dominicalero.

Dice así: "Resulta ahora que Santiago Salvador, autor convicto y confeso de la catástrofe del Liceo de Barcelona, es un católico también convicto y confeso que se casó no hace mucho por la Iglesia, y ha bautizado á la niña, hija única que tiene."

Seguramente que el autor del suelto que vamos copiando, lleno de fatuidad librepensadora, que es la más fátua, se diría al escribirle: ¡Y que no pongo con esto una pica en Flandes! ¡Con dos ocurrencias

como esta de ahora, convezno al mundo de que anarquismo dice catolicismo, y damos al traste con la Iglesia!

¡Pobre librepensador autor del suelto ídem! ¡Con que Santiago Salvador es católico porque casó canónicamente y porque bautizó á su hija? Vamos, señor librepensador, á usted le pasa en este caso lo mismo que aquel que quiere escupir al cielo: arrojase la saliva sobre su propio rostro.

Diga Las Dominicales: ¿Cómo casó Ramón Chies, ese que ha muerto y que no ha muerto según sus glorificadores? ¿Cómo casó Demófilo? Del segundo no sabemos si canónica ó civilmente; pero pueden decirnoslo. Del primero si se sabe que habiendo profesado siempre las mismas ideas y pudiendo hacerlo de ambas maneras, casó por la Iglesia. Demófilo tiene una hija ¿cómo está bautizada?

Bueno; si casarse por la Iglesia y bautizar á los hijos es estar convicto y confeso de catolicismo, resulta que, según Las Dominicales, que Chies y Demófilo están convictos y confesos de ser católicos, y resultando esto y apareciendo como no católicos, resulta también que se manifiestan como no son.

Se entiende por hipocresía "la apariencia contraria á lo que uno es ó siente."

No faltarán á Las Dominicales palabras (y no decimos razones, porque de estas no hay que hablar, tratándose de librepensadores), para justificar ante sus crédulos lectores el por qué de las bodas y bautizos católicos entre la gente de la casa; pero vengan, si quieren, esas palabras, pues seguramente nos harán buen servicio.

Salvador pudo casar canónicamente y pudo bautizar á su hija por varias causas. Acaso entonces fuese católico y las lecturas perversas le hayan hecho abandonar la fé de sus mayores para abrazar el anarquismo, constituyendo así, con su afiliación anarquista, una de esas conquistas del librepensamiento sobre el catolicismo.

Sigamos copiando:

"No es verdad que resultan ridículas hasta llegar á la bufonería después de éstos hechos las declaraciones de los periódicos neos contra el librepensamiento suponiéndole inductor de tales horrores?"

¡Bravo, señor bufón dominicalero! ¡Bien bufón antigramatical! Lo que si resulta de veras ridículo, es ese párrafo, que si está repleto de sandez librepensadora, está faltar de comas, y nos parece que de alguna necesita.

Las declamaciones de los periódicos neos contra el librepensamiento, están plenamente justificadas Las Dominicales es buena prueba de ello, y ahí están demasiado harto visible sus frases dedicadas á Ravachol. Y nada digamos de los cantos que Las Dominicales han dedicado al puñal y al incendio. ¿Es cosa del otro jueves el que se acuse al librepensamiento de ser inductor de crímenes, cuando la prensa librepensadora canta al incendio y al puñal y ensalza á Ravachol.

Termina así el célebre suelto:

"Registrado en su parroquia, como católico apostólico romano, está ese, el más bárbaro é inhumano de todos los dinamiteros."

¿Y qué? ¿Acaso basta y sobra para ser católico el estar registrado en los libros de bautismo de las parroquias? En ese caso... léase lo que hablamos antes acerca de las bodas de Chies y Demófilo y bautizo de la hija de éste. Si estar registrado en los libros parroquiales supone ser, forzosamente, católico, sin poder variar, renuncie Las Dominicales á esas adhesiones que publica, pues los firmantes de las mismas registrados están en sus respectivas parroquias.

Hemos copiado íntegro el suelto dominicalero, y le hemos ido poniendo los puntos y las íes. El lector habrá juzgado que el discurso librepensador no es otra cosa

que necear, como dijimos al comienzo. Nos resta probar que miente el periódico Las Dominicales al afirmar que el anarquista Santiago Salvador es católico. Ya hemos visto los fundamentos que para tal afirmar tiene el papel librepensador. Veamos una prueba más concluyente.

El día 9 del actual mes, la Agencia Mencheta dirigió á sus abonados un telegrama, cuyo primer párrafo dice así:

"Santiago Salvador sigue dando muestras de tenacidad, pues hoy ha rechazado nuevamente las exhortaciones espirituales de los sacerdotes del hospital."

¿Y no sabía esto el 12 Las Dominicales?

El periódico librepensador que seguramente marchará al tanto de los sucesos no sabía el día 12 que tres días antes la prensa comunicaba que Santiago Salvador había de nuevo rechazado las exhortaciones espirituales de los sacerdotes? Durillo no es creer que no tuviera de ello conocimiento.

Para terminar: ¿Es católico quien, como Salvador, rechaza esas exhortaciones? No. ¿Miente quien, procediendo así ese anarquista, afirma que es católico Santiago Salvador? Sí.

A. JUAN Y BALDÓ.

CREDULIDAD DE LOS INCRÉDULOS.

—¿Que estás leyendo?, dije al entrar en el despacho de mi buen amigo Simplicio, observando que leía con avidez las páginas de un libro ricamente encuadernado.

—Mira...; estaba pasando el rato, contestóme al mismo tiempo que cerraba el volumen, no tan pronto que yo no pudiera leer el nombre del autor, el cual nec nominetur in nobis.

—¡Lindas cosas dirá el tal! Veo que te vas aficionando á la lectura de los filósofos. ¿Qué provecho has sacado de ese eximio maestro de sin razones? Advirvo en tu rostro que hay algo que te está retozando en el cuerpo, y que no te has de quedar á gusto hasta que lo desembuches. Dí que espero tus palabras.

—Por esta vez no te equivocas. Trae ese libro unas razones y unos argumentos contra los que sin fundamento creen cuanto les dicen y enseñan, que ya... ya... Aprestadito te verías para contradecirle.

—¿Y por qué le he de contradecir yo? ¿Acaso me tienes por tan tonto que creas sin fundamento lo que me digan y enseñen? Si no dice más ese libro, se habrá quedado descansado el autor. Hace ya siglos que se sabe que el que cree sin motivo ni pruebas es un necio y un tonto. Para probar eso no se necesitan muchos quebraderos de cabeza.

—¡Ja! ¡ja! Estás atrapado, amigo. Ese libro dice que eso sois los católicos, que creéis con fé ciega cuanto os enseñan los curas y la Iglesia, de modo que tú mismo te has llamado necio.

—Aguarda un poco, pobre amigo, que ya estás donde yo quería verte. Ese libro demostrará luego que los católicos creemos porque sí y sin motivos.

—En eso no se mete ni detiene mucho.

—Pues el necio eres tú, Simplicio. Esta es la cuestión. El que cree cualquiera cosa sin razones para ello es un necio, (verdad evidente y que no necesita pruebas); es así que los católicos creen cualquiera cosa sin razones para ello, (esto es lo que tiene que demostrar ese autor antes de sacar la consecuencia); luego los católicos son unos necios. ¿No lo prueba, verdad? Pues entonces el necio eres tú que crees á ese autor porque lo dice él y sin fundamento sólido.

—Es que...; en fin, ¡caramba! yo no estoy fuerte en eso de silogismos.

—Aquí no hay silogismos que valgan. Ese autor nada prueba para demostrar

que los católicos creemos á tontas y á locas; pues bien, yo en cuatro palabras te voy á decir el por qué creemos los católicos.

—Te escucho con ansia.
—Pues, oye. Dios no puede engañar. Si engañara no sería Dios. Dios ha revelado todos los dogmas del catolicismo; luego nada más racional que creer lo que nos dice quien no se puede engañar ni engañarnos. ¿En dónde está la necesidad?

—Hombre, me parece que faltaría saber si es verdad que Dios lo ha revelado.

—Ahí está el punto de la cuestión. Si Dios para que no nos quedara duda de que Él era quien lo revelaba ha dado pruebas y ha hecho cosas que nadie sino Él puede hacer ¿podría racionalmente dudarse? Pues esas pruebas son históricas y la razón puede comprenderlas y la Iglesia nos exhorta á que las examinemos. ¿Qué más quisieros?

—Verdaderamente que de ese modo la Iglesia parece que no aminora los fueros de la razón, antes bien los sublima; pero como dice ese autor que la ciencia rechaza toda fé...

—Eso dice ¡eh! ¡Valiente científico está él! Si es así ¿cómo los grandes maestros de todas las ciencias han sido siempre fervorosos católicos? Si por ciencia entienden la soberbia, negación de lo que no alcanzan á comprender, tiene razón, la fé la condena y atematisa.

—Dice ese autor que él solo cree en la gran Naturaleza, única maestra de verdades empíricas.

—Muy bien y ese científico ¿ha logrado robar todos sus misterios á su querida Naturaleza? ¿Acaso la conoce ni comprende? Nadie hasta ahora lo ha conseguido por completo.

—Sí, pero...
—Aquí no hay más pero, Simplicio, sino que esos hombres no quieren creer á un Dios infalible y santo, y se escudan con esa Naturaleza que no conocen, con la ciencia de que carecen, y son ¡incrédulos que creen cualquiera cosa!

QUIDAM.

CORRUPCIÓN PÚBLICA.

La sentencia memorable del insigne filósofo Bonald condensa en dos palabras todo lo que puede decirse acerca del tema del presente artículo:

“La corrupción pública es la que viene de la licencia de las artes de imaginación. Queda todavía remedio mientras que la corrupción es efecto de pasiones privadas. Todo está perdido si se convierte en especulación y sistema.”

Las palabras del aludido sabio son como una profecía fatídica de lo que sucede en nuestros tiempos. Bonald no los alcanzó, pero dejó escrita la fórmula que encierra la causa y el remedio de todos los males pesentes.

La causa es: la corrupción pública que viene de la licencia de las artes de imaginación convertida en especulación y sistema; el remedio consiste en perseguir esa misma especulación que se hace con las artes de imaginación, corrompidas.

Demos una mirada á lo que sucede en nuestra España, merced á la tolerancia y fomento de los gobiernos liberales.

La pintura, escultura y tallado, el dibujo con la fotografía en sus diversas manifestaciones, la literatura y la música, la poesía y la novela se hallan escandalosamente prostituidas y puestas al servicio de las más vergonzosas pasiones. Las bellas artes que antes servían de vehículo de las más sublimes ideas y de los más nobles sentimientos, hoy son los transmisores de instintos brutales y de inmorales impresiones que dejan en el entendimiento y en el corazón de la humanidad la huella de una perversión horrible.

Con los productos y obras de esas artes, se propina abundantemente el veneno corroxivo que, penetrando en las vísceras de los incautos, causa la ruina moral de las muchedumbres y las precipita á más andar en el sepulcro, con una muerte prematura, efecto inevitable de haber dado rienda suelta á las pasiones viles y groseras.

La pintura y el dibujo ponen al desnudo formas de que debieran ruborizar los hombres; atacan ferocemente las sagradas reyes de la honestidad y de la decencia y leban la nobleza racional al nivel de las bestias.

El abuso que se hace de aquellas eminentes artes, que antes constituían la grandeza de los pueblos y de las edades, llega á un grado de atrocidad incomprensible. En los escaparates de las tiendas, en los kioscos, en las esquinas de las calles, en medio de las plazas, está cayendo á todas horas un diluvio de inmundicia. La atmósfera social se haya saturada de mias-

mas pestilenciales, y las escenas más repugnantes se observan á lo vivo reproducidas con atractivos irresistibles. Con esas producciones infames se trafica y se especula desesperadamente, se remiten gratis los catálogos y muestras por el correo, sin que hasta el presente haya salido una ley que prohíba la libre circulación de esas mercancías envenenadas. Así llegan con más facilidad á manos de los jóvenes y de las doncellas inocentes, burlando la vigilancia de los padres ó encargados, y aquellas pobres criaturas que antes hubieran cerrado los ojos á cualquier representación sospechosa ó se hubiesen tapado los oídos á una indicación libertina, ahora á causa del tráfico y comercio de la corrupción moral, van acostumbrándose á esa clase de insinuaciones, hasta que, sin advertirlo, resultan materia apta para todos los vicios y extravíos.

Nadie puede asomarse al gran mundo sin que tropiece con una de esas piedras de escándalo.

Sobre los cuadros plásticos están los cuadros literarios de la novela y del drama pernicioso, sobre estas calamidades se añaden los compases y aires de una música llena de lubricidad excitativa en el alto grado de recuerdos impúdicos.

En suma, resulta que la impiedad se ha propuesto derribar de un soplo las barreras del pudor y de la conciencia pública cristiana, al objeto de convertir el mundo en un burdel y dar carta franca á las más infames acciones, á los más repugnantes escándalos.

De todo ello tienen la culpa las autoridades públicas, que habrán de responder de sus tolerancias criminales y de sus complicidades, ante el tribunal de Dios.

¡Malditos negociantes que llenan sus bolsillos con la pérdida y ruina eterna de las almas!

¡Malditos gobiernos que después de reconocer como industria tan infame tráfico, le explotan con contribuciones, llevando á las arcas públicas y á sus bolsillos particulares el fruto de una inmoralidad tan escandalosa como reprobada!

BOSQUEJOS HISTÓRICOS

Aragoneses y catalanes en Oriente.

I

Hay hechos que no debieran solo escribirse en pergaminos y en papeles, porque la magnitud de ellos, aunque jamás se borren de las páginas de la historia ni la tradición deje de pasarlos de siglo en siglo, merecen que se consignaran también en pulidos mármoles y con letras de oro. Uno de esos hechos es la famosísima expedición á Grecia y Turquía llevada á cabo á principios del siglo XIV por catalanes y aragoneses, en la cual un puñado de hombres llegaron, sin otros recursos que el esfuerzo de sus corazones, á dominar dos imperios y tuvo por término, á pesar de que la traición se cebó en aquellos hombres extraordinarios, hacer temible el nombre de Aragón y Cataluña y arrancar del dominio de la Grecia el ducado de Atenas y de Neopatria; magnífica joya con la que se adornó después la corona de Aragón.

Ajustada en 1302 la paz entre Carlos de Valois, rey de Nápoles y D. Fadrique de Aragón, quedó éste en posesión pacífica del reino de Sicilia que con tanta constancia y valor supo defender. Mal avenidos con el reposo aquellos que acostumbrados á andar siempre en la guerra hallaban en ella su natural elemento, proyectaban salir del reino y lanzarse á la aventura por lejanos países en busca de gloria y riquezas. Sabedor de esto Andrónico, emperador griego, que á la sazón procuraba anheloso en extrañas tierras ayuda, que no encontraba en sus súbditos para defender su trono amenazado por los otomanos, solicitó con grandes ofertas y halagos al famoso guerrero Roger de Flor para que fuese con gente escogida á librarle del grave peligro en que estaba. Roger, con el beneplácito de su rey Fadrique, aceptó entusiasmado la empresa y, con 1.500 ginetes y 4.000 infantes aragoneses y catalanes veteranos, de grande esperiencia y extremado valor, partió de Mesina en una armada de treinta y ocho velas con rumbo á Constantinopla. Al arribar los expedicionarios á la ciudad fundada por Constantino, que pronto había de ser cabeza del imperio que cimentó Otman, Roger de Flor recibió de Andrónico honrosos títulos y por mujer á una sobrina del emperador.

Pronto los guerreros catalanes y aragoneses dieron pruebas de su vigor. En la primera batalla pasaron á cuchillo más de diez mil enemigos, y en la que siguie-

ron ya en las hermosas riberas del Pacto junto á Filadelfia, ya en los desfiladeros del monte Tauro, hizo la pequeña hueste española tantas y tantas proezas que los turcos fueron siempre desechos y degollados en número tan extraordinario que asusta. La fama que ganaron y el terror que infundieron á sus enemigos fué tal, que no había ejército que se atreviese á medir sus armas con aquel puñado de españoles. Por esta causa y por haberle llamado el emperador, fué Roger con su gente á Grecia, bastando su presencia para que terminaran las turbulencias allí suscitadas.

Otro guerrero famoso, el caballero catalán Berenguer de Estenza, que deseoso de laureles, había llegado con 300 caballos y 1.000 almogávares, se unió á Roger y con esto quedó afirmada de tal suerte la autoridad de Andrónico que éste, agradecido, dió á Estenza el título de Gran Duque y á Roger el de César; dignidad que hacía 400 años nadiela había obtenido: y no siendo necesaria, en la capital del imperio griego la presencia de los expedicionarios, se trasladaron á Galipoli con objeto de pasar el invierno, sin sospechar la infamia que contra ellos se meditaba.

RAMINUCLA.

Bibliografía.

Con el título de *Manual Bíblico ó Curso de Sagrada Escritura* hemos recibido un ejemplar de una obra escrita por M. M. Bacuez y J. Vigouroux, traducida al castellano bajo la dirección de nuestro amigo D. Vicente Calatayud y Boumati, de que ya hablamos en nuestro número.

Conocidos son los servicios hechos á las letras y á las ciencias por nuestro amigo, pero lo que es ahora ha sido importantísimo el que ha hecho; pues la obra traducida es de suma importancia.

El *Manual Bíblico* es obra por extremo recomendable, y viene á llenar el vacío que se notaba entre nosotros de obras de este género; porque si en otro tiempo estuvimos en España á la mayor altura en tradiciones teológicas, hoy, por desgracia hemos decaído mucho; y gracias que vamos despertando del letargo, y buena prueba de ello es el trabajo que D. Vicente Calatayud se ha impuesto.

La obra es completa en todas sus partes y en ella muestran sus autores una condición nada común. En el Cap. III, tratando del texto original y de las versiones de la Biblia, puede decirse que agotose el asunto. Al tratar de las Biblias políglotas nos hacen justicia á los españoles, cosa poco común entre los franceses, reconociendo los esfuerzos que en otros tiempos hicimos en pro de los estudios bíblicos. Los autores hacen mención de la *Políglota Complutense*, cuya idea concibió el primero el Gran Cardenal Jimenez de Cisneros y de la *Regia ó Plantiniana*, publicada á expensas de Felipe II.

Al tratar del *Pentateuco* lo hacen los autores con tal erudición, con tanto acierto y de manera tal que la armonía entre los Libros Sagrados y los descubrimientos modernos de las ciencias queda plenamente probada. La *Cosmogonía mosaica*, *El primer hombre*, *El Diluvio* son otros tantos capítulos que bien merecen los elogios de la crítica y que traen á la memoria los escritos del Cardenal Wiseman.

También están felices los autores al exponer la teoría del *paralelismo* en los libros *poéticos* de la escritura. Del mismo modo lo están al tratar de la existencia del verso hebreo, de lo cual nada diremos nosotros más que su descubrimiento ha de dar mucho que hacer á los exegetas y orientalistas.

Como nuestra voz es humilde y pudiera parecer apasionada al encarecer el buen servicio que un amigo como el Sr. Calatayud hace á las ciencias eclesiásticas con la traducción de la obra en que nos ocupamos, vamos á trascibir algunas palabras de la carta que un sabio prelado, el Ilustrísimo Sr. Obispo de Orihuela escribe al Sr. Calatayud y que este señor publica al frente de su traducción.

“Por lo que toca á la traducción del *Manual*, opino que podrá remediar ventajosamente la escasez de buenos libros de texto que se experimenta en nuestros Seminarios respecto á las importantes asignaturas del quinto y sexto de Teología...”
“Hoy es indispensable que las ciencias teológicas acepten, sin vacilar, el duelo á que se las provoca... Se necesita además llevar á la lucha un criterio amplio y transigente que diste por igual de la libertad temeraria que del apocamiento meticoloso... Tal es el criterio que predomina en el *Manual* de Vigouroux.”
“Entiendo además que el *Manual* es re-

comendable, no solo como libro de texto, sino como obra de interesante y provechosa lectura para eclesiásticos y seglares...”

Por nuestra parte solo añadiremos, que en el *Manual* se responde á las objeciones astronómicas, geológicas y fisiológicas, que sobre varios puntos bíblicos hacen los racionalistas.

Reciba nuestra enhorabuena nuestro amigo D. Vicente Calatayud, y esté satisfecho de que ha hecho un buen servicio á la ciencia católica: Dios se lo pagará. Y esté seguro de que su traducción será bien acogida por los Seminarios y por todas las personas amigas del saber.

PERICLES.

CARA Y CRUZ.

Enrique y Juan eran gemelos. Al nacer los recibió en sus brazos el ama que los legó más tarde á unas ayas inglesas, y éstas, á su vez, al preceptor...

Aquellos niños no podían decir á punto fijo si eran dulces ó amargos los besos de su madre; eran tan tibios y tan fríos...

Así crecieron lejos del amor que dá la vida, aprendiendo á montar caballos de cartón mientras su madre confeccionaba moñas para los toros que habían de correrse á beneficio de los niños de este ó el otro Asilo, y su padre pasaba las noches de claro en claro en el casino, y los días de turbio en turbio ocupado en los ejercicios del *sport* ó los azares de la banca.

Un colegio abrió sus puertas á Enrique y Juan, vivos, despiertos, de imaginación ardiente y de corazón altivo. Si en su casa llegaron á hacerse incómodos, en el colegio se granjearon el dictado de intolerables.

Mas con todo, Enrique y Juan hicieron su primera comunión, si no con las buenas disposiciones que la mayor parte de sus condiscipulos, con la hipocresía suficiente para hacer creer á inspectores y profesores que procedían de buena fé.

¡Ser hombre!

¡Con cuánta ansia esperaban los gemelos de la marquesa de R*** que su voz se cambiase de atiplada en gruesa, que sobre sus labios comenzase á sonbrar el bigotillo aguardado con tanta ilusión!

Ya habían dado un paso saliendo del colegio: la reprensión, la vigilancia tan molestas, habían terminado; ya podían obrar á su antojo lejos de las inquisidoras miradas del Superior...

Buena dosis de petulancia, informando en secreto las escandalosas costumbres de Enrique y Juan, hizoles pronto lugar entre la sociedad elegante. Enrique fué por breves días una estrella que brilló en el ditoso cielo del gran mundo; montó hermosos caballos, paseó elegantes trenes, lució su remilgada figura junto á la de muchas traviesas amigas...

Juan giraba en otra órbita no menos ruin.

Dando el brazo al *Forterito* ó al *Chiquito* achulado y entrometido, no dejando vivir en paz á ningún aficionado al arte de los toros ni á ninguna hija de Eva, más ó menos artista, de la clase flamenca, corrió diversas fases, empezando por tener humos de ganadero y concluyendo por señalarse con sus excesos de thalán.

III

Entretanto, ni el marques cuidaba de sus hijos ni la marquesa se desocupaba de sus habituales quehaceres para dedicarles una hora. Seres extraños entre sí, puntos de un círculo que girando sobre un eje jamás se encuentran, los miembros de aquella familia giraban, sin encontrarse nunca, alrededor de un centro común: el capital.

Pero llegó un día en que faltó el centro, se rompió el equilibrio y la familia se deshizo. No es extraño. El marqués de R***, en noche de bárbaro aturdimiento, de insensata demencia, arrebatado por la estúpida ceguera que trae la embriaguez del vicio, jugó entera su fortuna al azar de suerte inquieta.

Quince días después, la marquesa consumía lentamente los miserables despojos de su grandeza entre las exigencias de una fiebre mortal. En aquellas horas de angustia no tuvo ocasión de escuchar la voz del esposo amante, ni de percibir un consuelo de hijos carinosos... ¿debia esperarlo acaso? No. Su marido, asediado por los acreedores, había desaparecido; sus hijos más íntimos de los criados del *Vetoz* que de la madre que les dió el ser, ignoraban que tenían obligación de aliviarla.

IV

Dios tocó en el corazón de la marquesa, que murió un año después pobre, arrepentida y resignada. Cuatro hombres cargaron sobre sus espaldas el modesto ataúd que encerraba los restos de la gran señora, cuya muerte, desconocida para sus antiguos amigos, fué mucho más provechosa que su vida. ¡Largos años de esplendor en los dorados salones de la socie-

dad, no la enseñaron á amar á Dios como la enseñó en un instante de agonía!

En pos del triste grupo que formaban los conductores del cadáver, caminaba, por todo acompañamiento, un antiguo criado de la marquesa: su semblante relataba una compasión profunda mezclada á intervalos con fugaces relámpagos de ira.

Al cruzar una calle, un coche arrastrado por briosos caballos estuvo á punto de atropellar al fúnebre cortejo.

Enrique y Juan, los ídolos de la gente elegante en aquellos días, acompañados de dos señoras que nunca llegarían á ser marquesas, iban en el coche.

Juan reconoció al criado que le estorbaba el paso, y con insolente ademán, tratando de hacerle apartar de su camino, le preguntó señalando el atúl:

—¿Qué lleváis ahí?

El criado, perplejo un momento por un resto de temor, sobreponiéndose á su situación, y con acento de riguroso apóstrofe, respondió:

—Apartaos, miserables! ¡Va á pasar el cadáver de vuestra madre!

V

Juan ha muerto en un desafío.

Enrique agoniza en un hospital.

Del marqués no se sabe que ha sido...

Pero yo he averiguado que en el palacio de los marqueses de R*** nunca se oyó hablar de Dios, ni se hizo más limosna que las que se rendían al tomar billetes para los bailes de caridad.

C. S. y M.

Crónica de Badajoz.

Notábase en esta capital la falta de un establecimiento de objetos religiosos, y ha venido á llenar este vacío el que ha instalado doña Elvira Tellez en la calle Meléndez Valdés (antes Granado), núm. 47. En él hallará el público un buen surtido de rosarios, medallas y estampas religiosas, á precios bastante arreglados, así como imágenes sagradas de diversas clases y tamaños.

La misma señora se encarga de la construcción y arreglo de ornamentos sagrados, y de cuanto tenga relación con el culto divino.

Ayer se inauguró, como estaba anunciado, el Casino militar, aprovechando la circunstancia de ser los días de S. M. el Rey. Con tal motivo aparecieron los balcones con colgaduras de los colores nacionales desde las primeras horas de la mañana, y en el balcón principal ondeaba la gloriosa bandera española. Por la noche se iluminó con luz eléctrica la fachada del edificio, en el cual hubo numerosa concurrencia.

Ya marcharon á sus casas los reservistas de la quinta de 1888, que fueron llamados á las armas con motivo de los sucesos de Melilla. Los despidió en la estación el general Coorea acompañado de los jefes del cuerpo, y amenizó la despedida la música del regimiento de Castilla con la banda de cornetas.

No faltó concurrencia porque la tarde estaba hermosísima.

La recepción en corte, con motivo de los días del Rey, se verificó ayer en el Palacio de la Diputación provincial por el señor Gobernador civil, con arreglo á una reciente Real orden.

El Ayuntamiento ha acordado dar trabajo á los braceros, prefiriendo, como es justo, á los de la capital. Para ello se empezarán varias obras en las calles y paseos, en que pueden invertirse gran número de hombres. Y si el tiempo continúa bonancible como estos últimos días, las labores de campo han de comenzarse también desde luego ocupando muchos brazos. El estado de las sementeras es bastante satisfactorio, circunstancia que obliga á los labradores á esmerarse en su cultivo, con la esperanza de obtener buena recompensa.

También la ganadería atraviesa el invierno sin quebranto por la relativa abundancia de pastos, debida al buen otoño anterior: la cria de borregos es buena en lo general, y especialmente los tempranos puede decirse que están asegurados, según opinión de los inteligentes.

En el tren mixto marchó ayer tarde el canónigo de Cuenca D. José María Gironés, hermano político de D. Augusto Estéfani, que ha pasado una larga temporada al lado de su familia. Le deseamos un felicísimo viaje, y que no deje de volver á honrarnos con su agradable visita.

La Sociedad Cooperativa militar establecida en esta plaza con la competente autorización, trae hondamente preocupados á los comerciantes, por los perjuicios que les irroga, ya que, según de público se asegura, surte, no solo á los socios, sino á multitud de familias que no tienen derecho á tales beneficios.

Con este motivo la Junta directiva de la Cámara de Comercio se prepara á gestionar enérgicamente la defensa de los intereses de tan respetable clase, sujeta á crecidos tributos y gabelas, que la arruinarían si no pudieran armonizarse sus intereses con los de la Cooperativa.

El asunto es delicado y de no fácil solución, á menos que de una y otra parte haya sincero deseo de venir á un arreglo honroso y equitativo.

Adelantan rápidamente las obras de la nueva capilla del Seminario, que una vez terminada, será digna de su objeto y del establecimiento de que forma parte principal. Hállanse concluidas las bóvedas, se están colocando las vidrieras en sus góticos ventanales y falta solo el decorado y el suelo. Los altares que en ella han de colocarse, armonizan con su clásico orden arquitectónico, y resultará un conjunto de belleza religiosa y artística, que honrará al ilustrado director de la obra y á los maestros encargados de su realización.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 21 de Enero de 1894.

Sección general.

Leemos:

“Por infracción de la ley electoral ha sido condenado el alcalde de Juberia (Logroño) á....., á lo que sea.

Y que no son, á lo que se vé, delicados por allá.

En otras partes no se andan con esas delicadezas.

Se anulan elecciones correctamente hechas y se aprueban otras hechas que son un gran escándalo.

Todo esto según malas lenguas. Esas que dicen, y no van descaminadas, que cuando el río suena agua lleva.

Es mucha la felicidad que á los pueblos proporciona el liberalismo.

Italia es en la actualidad la prueba más concluyente.

En la célebre Italia una, obra masónica llevada á cabo por Victor Manuel y Garibaldi, reina una miseria jamás allí conocida.

Quiso Italia ser grande, cometiendo mil atropellos contra legítimos derechos, y su pretensión le sale cara.

¿Qué sucederá allí? La atmósfera está muy cargada y posible es resulte la natural consecuencia de las liberales premisas.

Tales polvos, tales lodos.

De como ha sido la fusionista gobernación no hay que hablar.

Quien más quien menos sabe que ha sido tan liberal como funesta.

Sin embargo... el Sr. Sagasta, haciendo uso de sus liberalísimas cualidades, dice que ha sido un gran gobierno.

Lo de Melilla, á ser verdad lo que dice Sagasta, nos ha llenado de gloria.

El Sr. Moret “ha llevado las negociaciones con el Sultan con admirable habilidad y rapidez.”

El Sr. López Dominguez “ha puesto en Melilla un ejército con desacomodada rapidez y mínimo gasto, hechos que ha reconocido hasta la prensa de oposición.”

¿Lo cree así el Sr. Sagasta?

El país sabe que ha pasado todo lo contrario.

El Heraldo de Cáceres se lamenta de que algunos señores, después de recibir el periódico, al presentarles al cobro los recibos salen con las muletillas “no soy suscriptor,” “no lo recibo,” “lo devuelvo,” etc., etc., y se propone publicar una lista de honor de los tales caballeros.

Muy bien hecho y adelante.

También nosotros estamos preparando lo mismo, pues hay señores que se han negado á pagar después de recibir el periódico, y lo que es más feo, algunos dicen no deber nada, olvidando tener en nuestro poder carta de los mismos en que se prueba lo contrario.

A mas nos proponemos decir algunas otras cosas, pues es una vergüenza lo que está sucediendo.

Muchas veces, y con gran interés, los Romanos Pontífices Pío IX y León XIII han recomendado se preste apoyo á la prensa católica.

¿Los católicos atienden cual debieran las mencionadas recomendaciones?

Los menos, si; los más, no.

Teniendo en cuenta lo que pasa á La Lid, bien podemos hablar así.

Como también podemos decir algo más, que reservamos para otra ocasión.

Acaso no muy lejana.

Ha unos días dijo La Región Extremeña:

“Si salieran de sus tumbas Isabel de Castilla y Fernando de Aragón, el fraile cardenal Ximenez de Cisneros y el Gran Capitan Gonzalo de Córdoba, ¿qué pensarían de la España que ellos acabaron de reconquistar?”

Pues que la España liberal es el reverso de la España católica, que es la que conocieron.

Y que el liberalismo ha destruido su grandiosa obra.

El Abate Lemire, diputado francés, que ha sido la principal víctima del atentado de Vaillant, es el único representante del país, no socialista, que pide el indulto del criminal, escribiendo al presidente que no debe condenarse á muerte, sino que debe dejarse tiempo suficiente para arrepentirse.

En varios periódicos franceses, singularmente en La Libre Parole, hemos leído acusaciones al parecer bien probadas, dirigidas contra Rotschild por sostener relaciones con los anarquistas, á quienes favorece proporcionándoles dinero.

Entre las pruebas aducidas aparece la de varios impresores de periódicos anarquistas que atestiguan haber recibido del banquero judío el dinero que daban los dinamiteros.

En estos días, y con motivo del proceso de Vaillant, el autor del atentado de la Cámara francesa, se ha visto al defensor del anarquista recusar á Mr. Rotschild, á quien le había tocado en suerte ser jurado.

¿Qué relaciones hay entre los judíos y el anarquismo?

La Correspondencia dice que nunca Ministerio alguno ha dispuesto de un instrumento de gobierno tan perfectamente organizado como la actual mayoría.

Pero es un instrumento que no hay oído que le resista.

Por lo desafiado que está.

Como el órgano de Móstoles.

Rasgo de caridad de los socialistas. En el presente invierno, que se cree uno de los más crudos de todo el siglo, y en un pueblo industrial que cuenta gran número de socialistas en el Consejo municipal, se ha tomado un acuerdo que retrata bien á los falsos amigos de los pobres. Nos referimos á Roubaix y á la supresión de la suma de 8.000 francos, destinados en el presupuesto municipal, á los establecimientos de beneficencia del distrito.

Al ver tales cosas, ¿se desengañarán por fin los pueblos?

Ha contraído matrimonio con D.ª Maria Hidalgo-Barquero Cortés, nuestro estimado compañero D. Antonio Rodriguez de Morales y Cáceres.

Les felicitamos y deseamos que Dios le conceda eterna luna de miel.

Según cierta curiosa estadística, el número de protestantes de todos matices que hay en China, asciende á 33.750, y el de los católicos á un millón noventa y cinco mil. Los Centros de propaganda sectaria tratan de investigar las causas del escaso resultado de la predicación protestante, y no encuentran otra que el tráfico del opio; tienen ojos y no ven; decimoslo, no por los chinos, sino por los misioneros sectarios. Porque llevan los falsos apóstoles una vida cómoda, y para justificar sus gastos, les basta formar un inventario de las Biblias que reparten, mientras en cartera guardan otro de las utilidades que les produce el comercio, aunque sea de esa maldita droga, que embrutece y mata á sus imbeciles consumidores. Jamás hemos comprendido que pueblos tan positivistas como el inglés derrochen así tan grandes sumas como las que realmente destinan á sus inútiles misiones.

El Pbro. Garnier ha comenzado á publicar un periódico titulado Le Peuple Français, con el objeto de combatir las soluciones sectarias del problema social, y muy principalmente el anarquismo.

Leemos:

“Los periódicos suizos han celebrado una reunión, en que se han comprometido á no dar cuenta de los crímenes cometidos en el país y en el extranjero.”

Bueno fuera que por todas partes se hiciera lo mismo.

Pero eso no conviene á la prensa de gran circulación.

A esa prensa que vive bajo la acción del perro chico.

Y que á trueque de reunir muchos se solaza en propagar la inmoralidad y el crimen.

Contribuyendo con ello, y no en pequeña parte, á prostituir á la humanidad.

Háblase mucho en el Canadá de la nueva religión de Lucifer (sic) que predicán los masones Sofia Walder y su padre. En Charleston, y bajo los auspicios de una logia, se ha establecido un verdadero culto satánico. Allí se habla de apariciones de Satanás todos los viernes á las tres de la tarde. Sofia Walder entró en la masonería, afiliándose en una logia suiza. Y la nueva religión, según se dice, se ha fundado en 20 de Septiembre, aniversario de la ocupación de Roma por los piamonteses. El padre de Sofia es el alterego de Pike, á quien se llama en el Canadá y en los Estados Unidos el Papa de los masones. La carta, fechada en el Canadá, en que tales noticias se consignan, no deja dudas acerca del carácter satánico que va tomando la masonería, y demuestra sus íntimas relaciones con el libre pensamiento y la impiedad.

Se ha fundado en Barcelona una sociedad editora que con el título de “Biblioteca Religiosa,” se propone publicar cada quince días un cuaderno con honores de libro, en el que se contengan obras inspiradas en las virtudes de los Santos, en las tradiciones religiosas, en las epopeyas del cristianismo, en la historia de los Papas y en las leyendas populares. Su objeto es hacer una propaganda de obras honestas, agradables y útiles para oponerlas á la propaganda de la pornografía y de la impiedad que corrompe y seduce á todas las clases sociales. No podemos negarle nuestros aplausos, y nos asociamos á su propaganda deseando que obtenga pleno éxito en interés de la Religión y de la moral y de los más elevados principios sociales.

Periódicos tan calificados entre los de su clase como Le Voltaire y L'Evenement, piden medidas completamente excepcionales contra los anarquistas franceses y extranjeros. Mucho puede hacer el miedo cuando falta otra cosa, de

cuyo nombre no queremos acordarnos ni nos atrevemos á decir.

Giordano Bruno ha venido á ser un Cid al revés: si nuestro Ruy Diaz de Vivar conquistaba ciudades después de muerto, el apóstata convertido en bandera de rebelión, desorganiza ciudades. Como el 17 de Febrero de 1894 cumple el aniversario de la muerte de aquél, tratan los sectarios de convocar en Roma un Congreso anticlerical de la ciudad y de las provincias. El estandarte de Satanás sigue llevado en procesión frente al Vaticano. ¿Hasta cuándo?

El Cardenal Desprez, Arzobispo de Toulouse, juzga así la legislación de Instrucción pública en Francia: “La ley escolar, llamada á destruir en el pueblo la idea religiosa, está dando acerbos frutos de muertes, crímenes cometidos por adolescentes, suicidios de niños, antes ni pensados, nos dicen lo que podrá ser la sociedad regida por leyes de tal género.”

Parece que las logias francesas han publicado un atrabiliario documento contra el santuario de Lourdes y las peregrinaciones al mismo. Lo ha publicado el editor Reraux, y se vende por 50 céntimos. Créese que dicho folleto, digno engendro de tales padres, tendrá un efecto contraproducente; pues dará á conocer más y más, si preciso fuese, la existencia del célebre santuario. Dícese que las mismas logias francesas han abierto una información acerca de las Congregaciones religiosas que todavía se conservan en Francia, y de las condiciones del trabajo en los monasterios y conventos. Será, sin duda, para demostrar que en las casas religiosas se vive en la holganza, ó quizá para imponer cuotas de subsidio industrial por los productos que en las mismas se elaboran.

Variedades.

LA PRIMERA CARICIA.

En una aldea de Zaragoza caso Benita la buena moza, hace ya tiempo, con un pastor, que no se ha visto bruto mayor.

Ni por asomo la boca abría; si le llamaban no respondía y era de un genio tan especial que en todo el mundo no hubo otro igual.

En santa calma trascurrió un año siempre nuestro hombre tras del rebaño ya en la llanura, ya en la montaña ó bajo el techo de su cabaña.

Al año justo de matrimonio —¡miren ustedes y qué demonio!— de aquel salvaje, vulgar carifio nació un robusto y hermoso niño, que era el encanto de los pastores de aquellos lindos alrededores.

Todos hablaban de su hemesura; ¡qué ojos tenía la criatura!

Era, señores, aquel chiquito la propia imagen de un angelito.

Pasó algún tiempo tranquilamente, cosa que ocurre continuamente; á todo esto crecía el niño y el padre nunca le hizo un carifio!

Mas cierta noche en que el pequeño jugueteaba con un barreño viendo Benita ser tan hermoso, loca de júbilo dijo á su esposo:

—Pero, Ruperto, di algo á este hijo que el alma inunda de regocijo.

El padre entonces, que estaba quedo, hacia el muchacho dirigió un dedo, y exclamó á voces: “¡Ris, que te cojo!”

Y el muy borrico le saltó un ojo!

LUIS CORDAVIAS.

Un chulo muy matón va á subir á un ómnibus para ir á los toros. Al verlo completamente lleno, se dirige al que le parece el más pacífico de entre los viajeros y le dice con voz bronca y amenazador ademán:

—Ya se está V. bajando.

—Con mucho gusto, pero es para romperle á V. las muelas.

—Pues no se baje V., porque ahora recuerdo que me he dejado el billete de los toros en casa.

En un restaurant: Un caballero se sienta delante de una mesita y consulta la lista.

Después de un rato de examen, dice:

—Moze, toma la propina por adelantado, y dime, en conciencia, qué me recomiendas para almorzar...

El mozo, bajando la voz:

—Que se vaya V. á otro restaurant.

Un alcalde de barrio, tratando de adular á un concejal:

—Usted tiene mucho talento, y llegará pronto á ministro.

—No, hombre; no tengo méritos para ello.

—¿Cómo que no? Otros más brutos que usted lo han sido.

—¡Ah, doctor! Le debo á V. la vida, y no lo he de olvidar jamás.

—Usted exagera, amigo mio. Lo que me debe V. son treinta duros por mis visitas.

Sección religiosa.

SANTORAL.

25 Jueves.—La Conversión de S. Pablo, ap.—Ss. Ananias, Donato, Sabino y Agape, mrs.
26 Viernes.—Ss. Policarpo, obispo, y mr., Teógenes, ob. y cps. mrs., Paula, vd., y B. Margarita de Hungría, vg.
27 Sábado.—Ss. Juan Crisóstomo, obispo

y d. Dativo, Julián, Vicente y compañeros mrs.
28 Domingo.—Sexagésima.—Santos Julián, ob. Flavianos, m., Juan, pbr., Santiago, ermitaño, y B. Verónica de Viasco, virgen.
29.—Lunes.—Ss. Francisco de Sales, obispo, d. y fd., Valerio, ob., Constancio ob. y m., Aquilino, m., y Sulpicio Severo, ob.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

Intención general para Enero.

LA OBRA DEL APOSTOLADO DE LA ORACION.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, en acción de gracias por tantos favores y misericordias como habeis concedido al Apostolado de la Oración durante medio siglo.

Propósito.

Propagar más y más la obra del Apostolado de la Oración, con mayor solidez y constancia.

Tip. La Económica, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

LA PREVISION

Primera sociedad española dedicada exclusivamente á seguros sobre la vida á prima fija,

DOMICILIADA EN BARCELONA, PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, permiten la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledo, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Corredores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

IMPRENTA

RODRIGUEZ Y COMP. A

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10.

En este acreditado establecimiento se hacen membretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, obras, periódicos, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y portaplumas, es tampas, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO:

MORENO NIETO NUM. 1.

ZAPATERIA



RUFINO CHISCANO

PLAZA CONSTITUCION, 14
Villanueva de la Serena.

BARBERIA

EMILIO MARTIN SIERRA.

OSARIO: 3.
(FRENTE A LA CALLE HABA).
VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

MANUEL ATALAYA.

Calle de Sevilla, número 14
Villanueva de la Serena.

CERERIA

FERNANDO REY Y GETE

Confección perfeccionada de velas de todos tamaños y clases, cirios, rizados, flores de cera y demás perteneciente al arte.

Calle de la Cárcel, n.º 1.
VILLANUEVA DE LA SERENA.

FABRICA DE JABONES

Baldomero Romero Tena.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA

10.000,000 DE PÉSETAS.

Capital suscrito...	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	15.004.676'94
Siniestros pagados.	986.228'93
Capitales en curso.	39.364.854'77
Reservas.....	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SOMBRERERIA

Hijo de Gregorio Sartou

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES.

SEVILLA, HUELVA, BADAJOZ

Y Villanueva de la Serena.

CALLE DEL HABA, NUMERO 49,
(frente á la plazuela de la estación)

Completo surtido de toda clase de sombreros: hongos sevillanos, bombines, castoritas, de copa alta, de teja, etc., etc.

Bonetes, birretes, solidcos, etc.

Completo surtido en gorras.

Se hace toda clase de composturas y encargos.

Precios sin igual.

DROGUERIA

Vinda y Sobrino de Vicente Tomás Pérez.

Plaza de la Constitución 9.

Villanueva de la Serena.

SURTIDO COMPLETO.

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende. En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más barato.

FOTOGRAFIA INSTANTANEA

ELÉCTRICA MADRILEÑA

DON BENITO—Foco Trigo, 21.

VILLANUEVA DE LA SERENA—Haba, 30.

En esta última ciudad, solo los días festivos. Para encargos, D. Fernando Rey (cerero), Cárcel, núm. 1.

Especialidad en grupos, retratos de niños, ampliaciones y reproducciones.

NO HAY MEJORES

CHOCOLATES

que los de

HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.

FABRICA: DEPOSITO:

MÁRMOLÉS, NÚMERO 105. MARQUÉS DE LARIOS, NÚM. 1.

MÁLAGA.

CARPINTERIA

MANUEL SUAREZ

CALLE VILLANUEVA DEL RIO SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO

QUE EN LA BARBERIA

DE FRANCISCO TEJEDA

Plaza Constitución 7.

VILLANUEVA DE LA SERENA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE CALLEGO, CANDELA Y C. VALENCIA.

Casa Sucursal en Córdoba, LIBRERIA, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construída desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura. Salones, flecos y pasamanería Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

OBRA NUEVA.

Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritura, para uso de los seminarios y del clero por L. Bacuez y F. Vigouroux. Traducción de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto. Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.—Valencia, en la de D. José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martínez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

SOMBRERERIA

Francisco Gutiérrez y Pérez

PLAZA

CONSTITUCION N.º 6

Villanueva de la Serena



Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227

Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, y adiciones de terrores salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso doméstico es la bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativos, Antibiliosos, Antiherpéticos, Antirrofulosos y Antisifilíticos—Declarada por la Comisión Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor desaturativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, E. J. Chávarri, Atocha, 87, Madrid.

Obras de D. Miguel Amat y Maestre.

RIMAS.—Un tomo en 8.º mayor, de más de 800 páginas, esmeradamente impreso, con buen papel y elegantes tipos, el retrato del autor y un prólogo de D. Carmelo Calvo y Rodríguez, Abogado y Secretario de la Diputación provincial de Alicante.

DON JAIME EL CONQUISTADOR.—Romance histórico ampliamente anotado y seguido de citas cronológicas y un juicio apologetico sobre dicho monarca y su reinado, con un prólogo por D. Julián Vila y Blanco, Cronista de la provincia de Alicante.

CANTO A LA CRUZ.—Folleto primero.—(2.ª edición) 0,25

CANTO A LA PURISIMA.—Folleto segundo.—(2.ª edición) 0,25

VIDA DE SANTA MARIA MAGDALENA, puesta en verso.—Folleto tercero.—0,25

LA LIBERTAD.—Opusculo, con un prólogo de D. Miguel María Gil, Canónigo Doctoral de la Colegiata de Alicante; en cuyo folleto va inserto el célebre diálogo titulado: Los senderos de la luz, obra del apologeta cristiano Monseñor Bougaud, Obispo de Lavale.

EN PRENSA.

EL AMOR CRISTIANO, en verso y prosa, con hermosos grabados; libro para todos, y en particular para los niños y las jóvenes; con un prólogo, por Juan de Lis.

PROSAS.—Escritos varios sobre Religión, Filosofía, Política, Derecho, Historia, Literatura, Economía política, Agricultura y Dasonomía, con un prólogo por Fray José.

LAS ORACIONES DEL CRISTIANO; y Máximas y consejos, todo en verso, para los jóvenes que hacen por primera vez su entrada en la sociedad, y para llevar una vida ajustada á la virtud y alcanzar una buena muerte.—Folleto cuarto.

VICENTE W. QUEROL.—Apuntes para su biografía y juicio crítico de sus Rimas.

Todas las dichas obras se venden en casa del Autor, Petrel (provincia de Alicante); en Madrid en las librerías de D. Fernando F.ª Carra de San Gerónimo, 2; A. de San Martín, Puerta del Sol, 6; Enrique Hernandez, calle de la Paz, 6, y Sr. Sucesor de Aguado, calle de Pontejos, 8 y en las principales librerías de provincias.